CO.MI.GI. 2009
Dal 30 aprile al 3 maggio si è tenuto a Santa Maria degli Angeli – Assisi- il Convegno Missionario Giovanile organizzato dal Movimento Giovanile Missionario Si  tratta della seconda edizione a cui hanno partecipato circa cinquecento giovani da tutta Italia, sette dalla nostra Diocesi.
Il tema affrontato è stato: “NEL MONDO SUI SENTIERI DI CRISTO – IL SEGRETO DI PAOLO”. 
I giovani, raccolti nel Teatro “Capitolo delle Stuoie”, hanno potuto assistere alle relazioni tenute da persone straordinarie che hanno saputo cogliere il vero significato del solo comandamento di Dio: amatevi gli uni gli altri come io amo voi. La figura di San Paolo è stata la chiave di lettura dei molteplici temi trattati; a fine percorso si doveva scoprire il “SEGRETO DI PAOLO”. 
Dopo la festosa accoglienza dei partecipanti, si parte con la relazione di don Amedeo Cristino dal titolo “Tutto io faccio per il Vangelo” da cui è scaturito un Paolo mistico, viaggiatore in Cristo, nomade per il Vangelo perché Dio è nomade, missionario in giro per il mondo con la certezza della Croce. Si prosegue con una Tavola rotonda dal tema “Il segreto di Paolo oggi”. Ai relatori Renzo Petraglio, missionario laico, e Eugenie Tcheugoue, biblista di origine congolese, viene chiesto: qual è il messaggio di Paolo più urgente per il mondo di oggi? 
Eugenie parla di LIBERTA’. Sottolinea il Paolo che si mette in viaggio perché è stato liberato. Cristo morendo sulla Croce libera le sue creature. Solo nella condizione di liberato Paolo inizia il suo Cammino di Evangelizzazione. Renzo parla di DIALOGO. Come per Paolo, il dialogo è indispensabile nei rapporti d’amore con gli altri.  Renzo cura nella sua missione in Burundi il dialogo interreligioso.
La relazione di Emma Gremma, missionaria laica, ha avuto per tema: “Paolo…l’affascinante e faticosa avventura del dialogo”. Emma è un vero e proprio vulcano in eruzione che con la forza disincrostante delle sue parole scioglie, liberandoli da pregiudizi, gli animi dei presenti. Paolo ad Emma insegna che il dialogo ha quattro dimensioni: dialogo con sé stessi, dialogo con Dio, dialogo con gli altri e dialogo con la vita. Il dono che riceviamo da Dio lo accogliamo e lo trasformiamo in amore per i fratelli.

Le relazioni e i dibattiti sono stati intervallati dai laboratori (tenuti a gruppi di circa venti persone) sui temi: missione, economia e risorse, ambiente, comunicazione e mass-media, lavoro studio e tempo libero…Nei laboratori la discussione è stata aperta a pensieri, idee e proposte concrete dei partecipanti.

A conclusione dei lavori si è tenuto un pellegrinaggio ad Assisi, scandito con tappe di preghiera e testimonianze, conclusosi con la Veglia di preghiera presieduta da S.E. Mons. Domenico Sorrentino Vescovo di Assisi- Nocera Umbra-Gualdo Tadino. Domenica i fortunati giovani del convegno, dopo il messaggio conclusivo di padre Marcello Storgato, hanno partecipato alla Celebrazione Eucaristica presieduta dal nostro Vescovo S.E. Mons. Gianfranco Todisco.

Nei giorni del Congresso ci hanno accompagnati la preghiera, la testimonianza, la comunione con gli altri, la gioia di vivere una esperienza straordinaria che ha provocato in noi un turbinio di emozioni. Il Segreto di Paolo è il Cristo vivo nella vita di ognuno. 
La vita è il mezzo per realizzare il sogno di Dio: AMATEVI GLI UNI GLI ALTRI COME IO AMO VOI.
Con e come PAOLO, missionario del Risorto, preghiamo per diventare VIAGGIATORI MISSIONARI NEL MONDO SUI SENTIERI DEL CRISTO VIVO.










I ragazzi CO.MI.GI. della diocesi
Peppino, Paola, Carmen, Sara, Irene, Alessandro e Giovanni.

