Novità dalla Badia di Pierno!!

Dio, si sa, è di casa sui monti e molti già possono testimoniare di averlo “incontrato” proprio qui alla Badia di Pierno.

Un luogo dedicato alla Vergine Maria, donna giovane che ha saputo rendersi disponibile al sorprendente disegno di Dio ponendosi in ascolto attento eppure gioioso.

Ma anche un luogo santificato dalla preghiera e dall’azione di San Guglielmo Abate, nella tradizione monastica con la sua insopprimibile esigenza di Assoluto e di radicalità nella sua ricerca. 
Questo luogo è permeato dalla esperienza monastica la quale testimonia il primato di Dio e delle realtà eterne rispetto a quelle temporali e diventa così vocazione a respiro universale, corrispondente all'anelito più profondo dell'essere umano, al suo innato desiderio d'infinito.

La Badia di Pierno è lontana dai grandi centri abitati ed è un luogo dove lo sguardo può raccogliere l’infinito nel quale specchiarsi, confrontarsi e fare così chiarezza dentro di noi.

In tanti hanno la necessità, anche inconsapevole, di fare questa sosta ristoratrice, di prendersi del “tempo”, per trasformarlo in kairos il “momento giusto”, il “tempo opportuno”, il “tempo di Dio”, quel tempo di mezzo in cui Lui agisce. 
Per questo la Badia di Pierno può diventare un luogo di accoglienza per coloro che desiderano conoscere il senso della vita e della proposta cristiana, verificare la propria vocazione nella Chiesa e nel mondo attraverso un cammino di discernimento, vivere un’intensa esperienza spirituale, ma anche trovare un’oasi di silenzio e raccoglimento per momenti intensi di preghiera, nell’ascolto attento e profondo della Parola di Dio.

Mi rivolgo particolarmente ai giovani impegnati nelle Parrocchie, nelle associazioni, nelle iniziative di volontariato e comunque desiderosi di porre Gesù Cristo al centro della propria vita, e di porsi seriamente in ricerca di Lui.

Il mio obiettivo sarebbe, infatti, quello di poter magari, con l’aiuto di Dio, trovare fratelli con i quali condividere questa mia esperienza monastica.
La Badia sarà però sempre aperta all’accoglienza di comunità, gruppi di preghiera, associazioni ecclesiali, consigli pastorali e parrocchiali, persone singole, laici, religiosi e sacerdoti, coppie e quanti altri chiedono un aiuto spirituale per la loro maturazione cristiana in un’ottica di fede.

Vi è la possibilità di accogliere sia per un solo giorno (fino a 30) ma anche di poter pernottare (fino a 15). 

Per questo primo anno di “rodaggio” ho pensato di dare inizio ad alcune attività quali:

1) Alla fine dell’estate: “Lampada ai miei passi è la tua Parola”: scuola di lectio divina 
2) Iniziative annuali: 4 incontri durante l’anno dal sabato pomeriggio al pranzo della domenica in cui si terrà la lectio divina su brani di Matteo sul tema della missione, prendendo spunto dall’anno giustiniano, con i distinti momenti di lectio, meditatio, contemplatio, oratio.
Questi incontri saranno preceduti da un fine settimana (dalle lodi del sabato al vespro della domenica) in cui verrà fatta un’introduzione al vangelo di Matteo.

Il tema potrebbe però anche essere modificato a seconda delle scelte pastorali della diocesi.
3) Iniziative settimanali: 

a) Ogni venerdì sera la lectio sul vangelo della domenica
b) Vespri preceduti da un tempo di preghiera silenziosa a Gesù Eucarestia tutte le Domeniche per farci gustare la festa del Signore.
c) vi sarà poi sempre la possibilità di incontrarmi per:

- l’avvio di un confronto spirituale;

- l’avvio di un cammino di fede

- la celebrazione del sacramento della riconciliazione
- l’accompagnamento spirituale
4) Tempi forti: verranno individuati momenti e incontri propri per vivere più intensamente l’anno liturgico.
Questo piccolo scritto ha solo il senso di comunicare a tutti gli operatori pastorali che sta prendendo avvio questa nuova proposta presso l’Abbazia di Pierno in modo che se ne possa tenere conto nella fase di programmazione del nuovo anno pastorale.

Nelle prossime settimane sarà inviato a tutti i parroci e ai vari responsabili dei gruppi diocesani il programma più dettagliato con l’auspicio di organizzare quanto prima un sito internet per raggiungere facilmente quante tutti.

Buon Cammino!!!!
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