“Lo accolse con gioia”
L’Azione Cattolica della diocesi di Melfi-Rapolla-Venosa riparte da Monticchio

Si è svolta in un clima di partecipazione ed entusiasmo sabato 5 settembre u.s. la giornata di riflessione proposta dalla Presidenza di Azione Cattolica della Diocesi di Melfi-Rapolla-Venosa incentrata sul tema che caratterizzerà il prossimo anno associativo: “Lo accolse con gioia”. L’incontro svoltosi a Monticchio ha visto la presenza dei membri che compongono il Consiglio Diocesano di AC, dei presidenti delle associazioni parrocchiali e di numerosi tesserati, simpatizzanti e amici dell’associazione che hanno accolto davvero con GIOIA l’invito a essere ancora protagonisti della vita associativa diocesana. Un’occasione davvero stimolante per ricordare il grande impegno che l’Azione Cattolica ha profuso nella Diocesi di Melfi nel passato con uno sguardo agli obiettivi futuri, in modo particolare alla sfida educativa che è uno dei capisaldi dell’AC. Sotto la direzione del presidente Mario Sonnessa e degli Assistenti spirituali don Rocco Saulle e don Sandro Cerone si è intrapreso un discorso che mira a ridare slancio all’Azione Cattolica diocesana che si è riproposta di continuare il proprio cammino formativo arricchendolo con proposte interessanti, quali un contatto diretto con le povertà e con incontri incentrati sulla lectio del Vangelo.

I partecipanti all’incontro hanno offerto (divisi in settori: adulti, giovani e Acr) spunti di riflessione e proposte concrete per le attività dell’anno associativo ormai alle porte.

La presenza del Vescovo Padre Gianfranco Todisco e il suo invito all’associazione a mettersi sempre più “in rete” con la realtà diocesana, ha di sicuro fornito uno stimolo ulteriore a vivere l’impegno nell’AC come una chiamata al servizio della Chiesa e degli altri.

Un primo passo è stato fatto per ripartire con la consapevolezza del proprio passato e con rinnovata fiducia verso il futuro che ci chiama ad essere protagonisti. 
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