Ecc.za Reverendissima,
a nome mio e dell’intera comunità di Ginestra, Le porgo un cordiale “Benvenuto tra noi”, in occasione della Visita Pastorale, con l’augurio filiale che la Sua presenza in mezzo a noi, in questi giorni possa seminare tanto bene.

Siamo certi che Lei, sull’esempio di Gesù, Buon Pastore, entrando a più diretto contatto con le ansie e le preoccupazioni, le gioie e le attese della gente, rivolgerà a tutti un invito alla speranza.

La nostra parrocchia conta poco più di settecento anime, piccola numericamente ma ben definita come territorio, tanto da poterla definire “un granellino di senapa”.

Per quanto riguarda il movimento demografico, assistiamo ad un calo per una media di dieci – quindici unità ogni anno, fatto dovuto soprattutto all’invecchiamento della popolazione.

Questo 2008, però, è iniziato sotto i migliori auspici, infatti, dovrebbero nascere quindici bambini, segno di rinnovamento e di voglia di rinascita.

Grazie all’insediamento della FIAT, molti giovani si sono fermati a Ginestra e hanno messo su famiglia non abbandonando il proprio territorio; infatti la popolazione è per la maggioranza divisa tra operai ed agricoltori; pochi sono i professionisti e le attività commerciali.
Ecc.za, in questi anni, la parrocchia ha cercato di portare avanti, con comprensibili difficoltà il programma della formazione integrale dell’uomo e questa realtà la sottopone alla Sua sensibile attenzione con l’augurio che la Sua premurosa presenza possa iniettare in tutti noi maggiore coraggio, forza, entusiasmo e speranza nel proseguire questa attività di promozione socio-pastorale a favore del popolo di Dio che è in Ginestra.

AffidandoLa all’intercessione di Maria SS. Di Costantinopoli Le auguriamo una buona permanenza.
Don Gilberto Cignarale

