LA GIOIA PER L’INCONTRO DEL PASTORE ALLA COMUNITA’ PARROCCHIALE DI RAPOLLA.

Preceduta da preghiera, ansie ed aspettative anche a Rapolla è stata intensamente vissuta la visita pastorale del nostro Vescovo Padre Gianfranco Todisco, ad accoglierlo in piazza Garibaldi non solo i fedeli, il parroco Don Angelo, il Sindaco e l’Amministrazione comunale,  ma anche tanta gente curiosa di conoscerlo ed incontrarlo.

La circostanza di questo momento vissuto nella nostra comunità sembra riportare alla mente alcuni versetti del Vangelo di Marco: “….e sbarcato, vide molta folla e si commosse per loro, perché erano come pecore senza pastore, e si mise ad insegnare loro, a lungo” (cfr Mc 6,34).

Questa icona ci è rimasta nel cuore, come Gesù, così Padre Gianfranco è venuto come il “Buon Pastore” con il compito di sorvegliare, ammaestrare, vigilare ed accogliere i fedeli con amore di padre per guidarli nella fede.

Con questi sentimenti è passata una settimana di intensi appuntamenti ed incontri con i gruppi, le associazioni, gli operatori pastorali, le istituzioni e le realtà produttive della nostra cittadina non mancando di compiere anche un incontro ecumenico con il pastore e la comunità cristiana evangelica metodista,  con l’obiettivo di conoscere approfonditamente ed analizzare i problemi sociali, culturali e le emergenze del territorio di Rapolla.

In questa prospettiva il vescovo non ha mancato di ricevere privatamente tante persone bisognose di attenzione e dialogo ed ha visitato numerosi ammalati ai quali ha affidato parole di conforto ed incoraggiamento.

La visita si è tenuta nel contesto del mese missionario. Padre Gianfranco ha diffusamente sostenuto che ogni cristiano deve impegnarsi continuamente per l’evangelizzazione di ogni ambiente di vita ed in qualsiasi condizione senza stancarsi mai di portare l’annuncio di Gesù.

Verso la fine della settimana di grande incoraggiamento è stato l’incontro dedicato al gruppo famiglie parrocchiale. Abbiamo presentato al Vescovo la nostra esperienza maturata da circa tre anni, senza un’appartenenza specifica a gruppi o associazioni ma integrando le sensibilità ed il cammino di circa dodici famiglie con i rispettivi figli, che mensilmente si incontrano e si confrontano a partendo dalla riflessione sulla Parola di Dio.

Particolare importanza per il cammino del gruppo è la capacità di vivere nei momenti forti dell’anno, avvento e quaresima,  delle intense giornate di spiritualità, guidati ed accompagnati dal nostro parroco don Angelo e dal diacono Dorino. Da queste opportunità ricaviamo la capacità di interagire e scambiarci le esperienze sui diversi temi di pastorale familiare riguardanti l’educazione dei figli, la sensibilità ad impostare un percorso di sobrietà ed essenzialità di valori sempre aperto alla solidarietà ed all’accoglienza.

Siamo stati lieti che Padre Gianfranco ci abbia ascoltato ed incoraggiato a continuare il cammino intrapreso, ed alla fine abbiamo condiviso un momento conviviale.

Sentiamo  forte il desiderio di ringraziare il nostro Pastore per la sua visita ed il suo sostegno sperimentato in modo particolare durante le solenni celebrazioni liturgiche. 
Insieme al ringraziamento siamo certi che non dimenticherà la nostra comunità con luci ed ombre, ansie ed angosce, problemi, prospettive e speranze di riscatto, ed assicuriamo la nostra incessante preghiera di accompagnamento nella sua difficile missione di testimonianza ed evangelizzazione.

Rapolla, 15 ottobre 2007                                  Mario e Loredana Sonnessa

