UFFICIO DIOCESANO COMUNICAZIONI SOCIALI - POTENZA
Riconoscimento dell’Istituto Superiore di Scienze Religiose di Potenza
(Titoli universitari di valore europeo)


Corso di Laurea di  primo livello:

Diploma in Scienze Religiose (Laurea breve)

Corso di Laurea di secondo livello: 
Magistero in Scienze Religiose (Laurea specialistica)

Modalità e Durata degli Studi:

· il corso di Laurea ha una durata triennale più due anni di specializzazione

· la Laurea in scienze religiose è conseguita dopo aver acquisito almeno 180 crediti formativi universitari;

· i corsi si svolgono dal martedì al venerdi dalle 15.30 alle ore 19.00;

· la Laurea specialistica si consegue con il superamento di una prova finale composta di un esame comprensivo orale e della discussione della Tesi, che si svolge dinanzi ad una Commissione.

Obiettivi formativi: 

· approfondire in modo scientifico lo studio della teologia cattolica, delle grandi religioni monoteistiche, dei loro testi sacri, delle loro tradizioni e percorsi storici;

· conoscenza scritta e orale oltre all’italiano anche di una delle lingue dei paesi appartenenti all’Unione Europea;

· acquisizione delle competenze di base per esplicare un servizio qualificato nella Chiesa locale, quali il ministero della catechesi e l’animazione delle comunità;

· acquisizione delle nozioni di base per intraprendere ulteriori studi di specializzazione secondo gli specifici ambiti di lavoro;

· acquisizione della capacità di collaborare efficacemente con gli Enti locali per potenziare l’identità culturale della Regione e favorendo il dialogo interreligioso sul territorio lucano;  

Sbocchi occupazionali per i Laureati:

· funzioni di responsabilità in centri studi e di ricerca pubblici e privati riguardanti direttamente e indirettamente le fenomenologie religiose;

· nell’editoria religiosa e di cultura;

· negli ISSR;

· didattica della religione cattolica, attività di mediazione pastorale e ministeriale nell’ambito delle relazioni interreligiose;

· conservazione e gestione dei beni culturali di ordine o interesse religioso;

· nelle imprese e nelle aziende che forniscono servizi di formazione a distanza e nelle organizzazioni che adottano sistemi a distanza per la gestione della formazione interna. 

Altre notizie utili:

· è presente un test di orientamento preliminare alle iscrizioni;

· è prevista la valutazione della preparazione iniziale dello studente;

· non sono presenti attività di recupero degli eventuali debiti formativi;

· esiste un servizio di tutorato;

· non è attivo un servizio rivolto a favorire l’inserimento occupazionale dei Laureati;

· sono presenti strutture dedicate a stage e tirocini.

Potenza, 27 Novembre 2007

Alle loro Ecc.ze  Rev.me 

Mons. Francesco Nolè, Vescovo della diocesi di Tursi – Lagonegro

Mons. Gianfranco Todisco, Vescovo di Melfi – Rapolla Venosa

Mons. Giovanni Ricchiuti, Arcivescovo di Acerenza

LORO SEDI

Eccellenza Reverendissima,

nel documento dopo Verona, Rigenerati per una Speranza viva, vengono affidate a tutte le diocesi d’Italia le linee operative per gli orientamenti ecclesiali futuri. 

La lettura attenta dei “cinque ambiti” evidenzia come le odierne istanze antropologiche, legate ai mutamenti della cultura contemporanea, impegnano tutti i cristiani credenti, in modo nuovo rispetto al passato. 

Tutti i membri della Chiesa, sono chiamati a crescere fortemente nel livello culturale, pur rispettando le diversità e le peculiarità ministeriali. 

Non è più pensabile, oggi, affidare, o chiedere collaborazione negli ambiti di lavoro, interni alla chiesa (in parrocchia, nelle associazioni, nei movimenti,…nella diocesi), ed esterni (lavoro, scuola, politica, comunicazione,…) senza incoraggiare una più alta formazione di  base, seguita, poi, dalla formazione specifica, per chi lo desideri. 

Appare urgente qualificare tutti i livelli di collaborazione, quelli diretti al ministero Istituito e quelli orientati agli innumerevoli ministeri di fatto. Per essere validi ed esperti costruttori di comunità cristiane, dove la proposta venga guidata da presupposti di comunione, compresa e vissuta. 

Sappiamo che l’impegno ed il sacrificio dell’apostolato, frutto dell’amore a Gesù Cristo ed alla Chiesa, richiedono conoscenza e discernimento e, soprattutto, il paziente lavoro di ricerca silenziosa,  ma fattiva, di nuovi percorsi, per vivere da cristiani oggi  e, soprattutto, da cristiani in grado di saper dialogare  con  la cultura odierna.

A questo scopo, con la preziosa  e competente collaborazione, di coloro che hanno seguito il processo di Bologna e le modifiche ministeriali per il sistema europeo degli Studi universitari, , a cui la Santa Sede ha partecipato, l’Istituto S “Mons. Giuseppe Vairo” di Potenza, in piena armonia con le indicazioni offerte dalla Santa Sede e dalla Conferenza Episcopale  Italiana, ha richiesto, già da tre anni, l’istituzione accademica del Nuovo Istituto Superiore di Scienze Religiose, orientando notevoli risorse in tal senso. 

In data 6 Ottobre 2007 La Sacra Congregazione per l’Educazione Cattolica ha reso nota l’approvazione canonica dell’Istituto Superiore di Scienze Religiose <<Mons. Giuseppe Vairo>>. 

In allegato inviamo il pieghevole, che illustra le finalità e le modalità di iscrizione, nonché la sede  e le possibilità di contatto.

Siamo lieti, inoltre, di comunicare all’Eccellenza Vostra, che il giorno 29 alle ore 11.30, ci sarà una Conferenza stampa, presso il Seminario Minore, per far conoscere l’Istituto ad un pubblico più vasto. 

Intanto, si provvederà alla diffusione di manifesti e pieghevoli nelle parrocchie delle vostre diocesi attraverso i sacerdoti,  già impegnati come docenti nell’Istituto e attraverso i membri della Commissione Regionale per il laicato.

Il giorno 5 Dicembre 2007, alle ore 16.00, presso il Seminario Maggiore di Basilicata, in collaborazione con L’Istituto Teologico di Basilicata, ci sarà l’inaugurazione ufficiale dell’anno accademico.

Restando a disposizione per ulteriori informazioni, La salutiamo con devozione, stima e con viva cordialità

       Il Direttore



Il Moderatore


La Coordinatrice didattica

 (Sac. Marcello Cozzoli)                     (+ Agostino Superbo)                          (Prof. Antonia Campanella)
Istituto Superiore di Scienze Religiose


“Mons. Giuseppe Vairo”


(con attivazione dal 6 Ottobre 2007)


Via R. Acerenza, 37 85100 POTENZA


TEL./FAX 0971 411300


e-mail:issepz@libero.it








