Pellegrinaggio in Turchia 15-23 Luglio

Sulle orme di San  Paolo
1° GIORNO ROMA

Partenza in aereo per Adana. Arrivo e visita della città di Tarso, la città natale di  Paolo, della cui casa rimane un pozzo romano identificato come “Pozzo di S. Paolo”. Sosta all’Arco detto di Cleopatra ed al fiume Cidno dove morì annegato Federico Barbarossa. Rientro ad Adana.

2° GIORNO ADANA

Partenza per la Cappadocia, attraverso i Monti Tauri. Visita alla città sotterranea di Kaymakli.

3° GIORNO CAPPADOCIA

Giornata dedicata alla visita di questa regione posta sull’altopiano Anatolico, uno dei luoghi più affascinanti del Paese: paesaggio lunare, abitazioni troglodite, chiese rupestri ricche di opere d’arte bizantina, dove fiorì la spiritualità dei Padri Cappadoci. Visita alla Valle di Goreme con il suo Museo all’aperto e sosta nei punti maggiormente panoramici. Sosta a Zelve e ai villaggi di Avcilar ed Uchisar.

4° GIORNO CAPPADOCIA

Partenza per un lungo trasferimento attraverso la regione dei laghi, per raggiungere Konya. La città santa ricca di scuole teologiche islamiche è uno dei capisaldi del Sufismo, diffuso grazie all’insegnamento del poeta Mevlana, fondatore dell’ordine dei Dervisci danzanti. Visita del monastero di Mevlana e sosta nella chiesa di S. Paolo, memoria della predicazione di Paolo alla giovane comunità cristiana. Proseguimento per Pamukkale.

5° GIORNO PAMUKKALE

Partenza per la visita della Meryemana, la casa dove secondo la tradizione visse la madre di Gesù e sosta alla Basilica di S. Giovanni. Proseguimento per Efeso, il più importante centro romano di tutta l’Anatolia. Visita ai monumenti dell’antica città romana: la biblioteca di Celso, il tempio di Adriano, la Chiesa della Vergine.

6° GIORNO SMIRNE oKUSADASI

Partenza per la visita di Pergamo e proseguimento per Istanbul in traghetto, attraverso il Mar di Marmara.

7° GIORNO ISTANBUL

Intera giornata di visita della città. Dell’antica Costantinopoli si visita S. Sofia, l’Ippodromo, la chiesa bizantina di S. Salvatore in Chora con preziosi mosaici.

Nel pomeriggio, visita alla Moschea Blu, al palazzo Topkapi che fu residenza dei sultani Ottomani e al Gran Bazaar con il suo gigantesco labirinto di strade costellato di piccoli negozi.

8° GIORNO ISTANBUL

Partenza in aereo per Roma.

Quota da Roma €. 990,00
Tasse ed accessori €. 130,00


Supplementi

Camera singola €.180,00
Acconto €.300,00

Quota d’iscrizione €. 30,00

La quota comprende

Vıaggıo aereo Roma-Adana e Istanbul-Roma (voli speciali, classe unica); trasferimenti in pullman; visto d’ingresso; visite ed escursioni come da programma; ingressi; alberghi di cat. 4 stelle (camere a due letti con servizi privati); pensione completa dalla cena del 1° giorno alla prima colazione dell’8° giorno (bevande escluse); mance; portadocumenti; assistenza religioso-tecnica; assicurazioni.

Documenti

Per i cittadini italiani è sufficiente la carta d’identità valida per l’espatrio.
