RADIO A.C.R      ON AIR!!!

Presso la Parrocchia Sacro Cuore di Melfi, il 25 ottobre, si è svolta la festa del Ciao, per dare inizio all’anno associativo dell’Azione Cattolica dei Ragazzi della nostra diocesi. Ci siamo riuniti per verificare la nostra disponibilità ad  “andare in onda”, in questa fantastica ed entusiasmante avventura che l’A.C.R. anche quest’anno ci propone. Il freddo non ha spaventato i circa 50  ragazzi provenienti da Melfi, Rapone e Rionero che si sono riuniti per trascorrere una domenica insieme.  Dopo un primo riscaldamento dei ragazzi, fatto da bans e l’inno “siamo in onda!”, è arrivato don Mauro Gallo che ha tenuto il momento formativo, partendo dal brano biblico che ci accompagna quest’anno: l’incontro di Gesù con Zaccheo (Lc 19,1-10). Don Mauro ha sottolineato tre cose del brano evangelico: la ripetizione della parola “oggi” per due volte, la “chiamata”, e le parole “lo accolse con gioia”: accogliere Cristo nella propria vita significa lasciare che Lui entri in relazione con noi e ci comunichi la “buona novella” per la nostra vita. 
Inoltre, visto che la storia del cammino associativo di quest’anno si svolge in una radio, abbiamo fatto una carrellata di termini radiofonici e ci siamo concentrati sul significato della parola “sintonizzare”, dal greco: “essere in”, cioè ragazzi aperti alla missione e ragazzi protagonisti, con una partecipazione attiva caratterizzata dalla propria originalità e storia personale. Durante il momento di formazione è stato chiesto ai ragazzi di raccontarsi con i loro ricordi più belli attraverso il disegno (i 6/8), o con un articolo (i 9/11) o di fare i reporter per un giorno cercando testimonianze nel quartiere (i 12/14).
La radio, dono offerto durante la messa, metafora dell’intermediario con Gesù, qui simbolo usato dai ragazzi proprio come fanno nella vita quotidiana. La radio,  che li accompagna sempre e che sanno, i ragazzi,  la stazione che vogliono trovare, affermando così la loro scelta personale, che permette di ascoltare e di farsi ascoltare, e fa sì che lo speaker (Gesù) diventi una persona di cui fidarsi. Lo slogan:”siamo in onda!” con il punto esclamativo, sta ad indicare che nessuno è fuori onda nella relazione con Gesù, perché siamo tutti chiamati ad incontrarlo, a conoscerlo e ad amarlo sempre più.

Dopo il pranzo, caccia al tesoro con i sei protagonisti della storia: Mago, Margh, Molla, Merlo, Matusa e Marylin, quindi premiazione e poi tutti a casa con la speranza di essere sempre sintonizzati con  la stazione radio a noi più cara!
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