Ecc.za Rev.ma

quale interprete dei sentimenti dell’intera comunità, mi è gradito porgervi il più cordiale e filiale benvenuto.

Benvenuto in questa comunità parrocchiale, benvenuto nella nostra città di Rionero,  ed il nostro benvenuto più che dalle labbra viene fuori dai nostri cuori che gridano osannanti: “Benedetto colui che viene nel nome del Signore”.

Vi accogliamo nel nome di Cristo buon Pastore che viene a visitare il suo popolo, ecco perché vogliamo vivere questo tempo della vostra permanenza in mezzo a noi come un “evento di grazia” in cui intendiamo riconfermare la nostra fede nel ministero specifico del Vescovo proprio quale segno visibile di Cristo Sommo Pastore, nella nostra Chiesa particolare.

In virtù della successione apostolica che vi unisce al collegio degli apostoli, vogliamo accogliere e far nostre le parole di Gesù rivolte ai dodici: "…chi accoglie voi, accoglie me e chi ascolta voi, ascolta me.”

Vogliate, in questi giorni, confermarci soprattutto nella fede, perché diventi più autentica, rafforzateci nella speranza, perché sia più solida soprattutto difronte alle tante difficoltà e sofferenze che la vita ci riserva ed infine orientateci nella carità operosa, perché la carità diventi il motivo predominante della nostra esperienza di fede e del nostro cammino ecclesiale.

Eccellenza, due giorni fa, avete celebrato il vostro quinto anniversario di ordinazione episcopale e quindi della vostra presenza in mezzo a noi a tal motivo rinnoviamo i nostri auguri soprattutto nella preghiera per la vostra persona e per il vostro apostolato. In questi cinque anni di servizio pastorale, non vi sono mancate le occasioni in cui spesso avete visitato questa parrocchia, ne avete conosciuto la difficoltà, i problemi e quanto vi è di buono e questo lo sapete meglio di me.

Essendo parroco da appena quattro mesi, non sono ancora in grado di delineare un profilo esatto della parrocchia in quanto questo tempo per me è il tempo della conoscenza delle varie realtà esistenti, posso dire di aver trovato soprattutto una buona partecipazione nella pastorale di laici ben preparati che lavorano nei vari gruppi ed associazioni presenti e questo  grazie anche all’ottimo lavoro pastorale dei parroci miei predecessori.

Certamente questa sarà per me la prima visita più dettagliata della parrocchia, insieme avremo modo di ampliare ed approfondire la conoscenza di questa comunità.

Siamo certi che in questa visita profonderete comprensione ed incoraggiamento attraverso le vostre direttive che ci consentiranno di rinnovare il nostro impegno nella costruzione del regno di Dio.

Ci aiutino il Signore Gesù ed i nostri patroni, la B. M. V.  del Carmelo e S. Marco Ev. e ci accompagni la vostra benedizione. 

