TESTAMENTO DI S.E. REV.MA MONS. VINCENZO COZZI

Vescovo emerito di Melfi-Rapolla-Venosa

Nel nome del Padre, del Figlio e dello Spirito Santo. Io, Vincenzo Cozzi, per bontà di Dio, cristiano e sacerdote, nonché Vescovo emerito di Melfi-Rapolla-Venosa, nelle mie piene facoltà mentali, col presente testamento olografo, dispongo e affermo quanto segue:
1. Finalmente mi immergerò nella luce di Dio!

Muoio felice di essere prete. Ringrazio Dio per la vita, per la fede, per il sacerdozio, per l’episcopato, e ringrazio quanti mi hanno aiutato a vivere questi doni. 

Mi affido al cuore misericordioso del Padre per le tante manchevolezze che hanno offuscato il corso della mia vita e chiedo perdono a coloro che, eventualmente, hanno soffertro per colpa mia.

2. Esprimo in questo momento la mia fraterna gratitudine al carissimo don Guido, che spontaneamente ha voluto farmi dono dell’esperienza di comunione sacerdotale.

Abbraccio con affetto il mio fratello Nicola e tutti i miei nipoti e pronipoti e mia cognata Pina, raccomandando loro di continuare a impreziosire la loro vita e le loro famiglie di tanta fede e di tanta speranza cristiana. Li ringrazio per il bene sincero che mi hanno voluto.

Un pensiero grato a tutti quelli che, sacerdoti, religiosi, religiose e laici ho incontrato nello svolgimento del mio ministero, a Lauria, a Policastro, a Lagonegro, a Melfi-Rapolla-Venosa e a Trecchina. 

3. Alla Messa esequiale preferirei che si scegliessero queste lettura: 

1 – Giobbe “dopo che questa mia pelle…”

2 – II° Paolo e Timoteo (3,6-8): “ho combattuto la buona battaglia…” Giovanni (12,23-28) il chicco di grano… Le considero adatte ad esprimere i miei sentimenti.

Desidero di essere seppellito nella Cattedrale di Melfi ad indicare il mio incancellabile legame con quella Chiesa.

In attesa gioiosa di incontrare il volto luminoso del Signore, pronuncio il mio AMEN per Cristo, con Cristo e in Cristo, mediatrice la Vergine Maria e intercessori i miei santi Patroni.

Cassano Murge, durante gli esercizi spirituali.

13 novembre 2003
