Verso L’ASSEMBLEA DIOCESANA
Considerato che il tema generale scelto dalla diocesi per il quinquennio 2011/2015 è “La parrocchia crocevia delle istanze educative”, la tappa dell’anno pastorale 2014/15 intende porre all’attenzione il rapporto tra la PARROCCHIA e il MONDO GIOVANILE, dopo aver già elaborato, negli anni scorsi, le tematiche “Parrocchia e Catechesi” nel 2012/13, e “Parrocchia e Famiglia” nell’anno 2013/14.  
L’assemblea Diocesana che vivremo il prossimo 06 settembre, presso la sede dell’ex Seminario Maggiore di Basilicata a Potenza, vuole rivolgere un’attenzione specifica alla realtà giovanile, invitando i partecipanti a riflettere su come le comunità parrocchiali possano e debbano mettersi in ascolto dei giovani e, conseguentemente, pianificare un’azione pastorale che sia rispondente alle loro esigenze. 


L’obiettivo pastorale per il 2014/15 può essere così definito: maturare nella comunità parrocchiale uno stile di ascolto e di dialogo per condividere le sfide e i sogni dei giovani. Si potrebbe precisare inoltre che tale obiettivo, se “raggiunto”, intende offrire un aiuto, una vicinanza che integri e arricchisca, magari completandoli e rendendoli meglio efficaci, quei metodi che, con i loro pregi e i loro limiti, sono di fatto in uso nello sviluppo della prassi ecclesiale. La proposta tenderebbe ad approfondire, con l’apporto dei presenti, lo stile del DIALOGO intercorrente tra la parrocchia e il

giovane, privilegiando la dimensione dell’ASCOLTO pacato e sereno. 


La comunità può mostrare un volto accogliente e attitudini mature nel comprendere e nel capire, evitando di cedere ad errori di valutazione che mortificherebbero l’impegno pastorale, rendendolo inefficace. Saper dare ascolto alle esigenze dei giovani, ai loro sogni, alle loro richieste, significa nel concreto invitare tutti a studiare modelli di azione pastorale rinnovati e soprattutto rispondenti alle istanze e alle sfide del tempo presente: pensare a come le singole realtà ecclesiali possano incontrare quei giovani ritenuti lontani e non solamente quelli che già frequentano - a vario titolo – contesti parrocchiali. L’Assemblea rappresenta il primo momento di riflessione intorno all’obiettivo pastorale, cui segue, con l’aiuto dei gruppi di studio, la programmazione diocesana e parrocchiale. 
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