VISITA PASTORALE ALLA PARROCCHIA
S. NICOLA E S. ANDREA IN MELFI
Nella settimana appena decorsa e, propriamente dal 18 al 25 novembre 2007, abbiamo avuto il grande dono dal Signore della visita pastorale del nostro Vescovo, Ecc.za Padre Gianfranco Todisco. La venuta del Vescovo in mezzo a noi è  stata una grazia straordinaria, una esperienza bellissima ed indimenticabile per tutti noi. Trovarsi faccia a faccia con Lui è servito a rimuovere tutte le remore, e l’incontro è risultato piacevole, interessante ed educativo.

Gli incontri avuti, poi, con i ragazzi delle scuole materna, elementare e media, con il Centro APOFIL, SHALOM, AIAS e con i fratelli e le sorelle ammalati, ha  suscitato in tutti profonde emozioni di gioia, accoglienza, condivisione e partecipazione.

I vari argomenti che sono stati trattati e discussi alla sua presenza, ci hanno dato modo di riconoscere in Lui doti ricche di cultura religiosa, liturgica ed evangelizzatrice. 
Nella qualità di operatrice pastorale più anziana della parrocchia, all’inizio della visita pastorale, ho così salutato Padre Gianfranco Todisco: “Eccellenza, Le porgo il nostro benvenuto e il nostro reverente saluto, nella certezza che questa sua visita sia per tutti noi fonte di rinnovata fede e di fervente evangelizzazione.  Tutti noi, con grande impegno, siamo al servizio di questa nostra Chiesa che, affidata dal  1997 ai frati minori conventuali della Provincia di Napoli, è sempre in continua ascesa  per il numero di persone che la frequentano e per le celebrazioni che si officiano nelle diverse occasioni di culto. Vari sono i gruppi che, da svariati anni, in collaborazione anche con l’Arciconfraternita del Monte Carmelo, operano in questa Parrocchia, sotto la guida del nostro Parroco Padre Raffaele Ricciardi. Il GRUPPO LITURGICO che, settimanalmente, si riunisce per preparare la l’animazione della S. Messa domenicale e delle altre feste liturgiche nell’anno. 
Il GRUPPO CATECHISTICO, composto da circa 16 catechisti che svolgono, con competenza e dedizione, la funzione formativa finalizzata ai sacramenti della Confessione, Comunione, Cresima e Matrimonio. Il GRUPPO CARITAS, che opera in stretta collaborazione con la Caritas diocesana ed interparrocchiale e si preoccupa di raccogliere fondi finanziari, cibo e vestiario per le famiglie bisognose che vengono continuamente visitate ed assistite con spirito di fraternità umana. 

Infine, da circa quattro anni, è attivo  il GRUPPO TEATRALE, composto da fedeli ed operatori pastorali, i quali, con la regia attenta  e sempre coinvolgente di Armando Caprarella, si cimentano in allegre rappresentazioni che coinvolgono tutta la comunità parrocchiale, con tono di festa e di gioia. Senza parlare dei “giochi dell’amicizia”, indetti dal nostro parroco, per i ragazzi dei vari corsi di preparazione alla Confessione e alla Prima comunione e per quanti altri vogliono partecipare.
Eccellenza, questa Comunità parrocchiale di S. Nicola e S. Andrea nella Chiesa del Carmine in Melfi, ha accolto, da circa 4 anni, l’invito dei Vescovi italiani a riproporre il “primo annuncio” della fede cristiana, a quanti frequentano più da vicino la comunità parrocchiale sia come operatori pastorali, sia come membri dei vari gruppi parrocchiali e sia come semplici fedeli. A tutt’oggi, si svolgono settimanalmente gli incontri di catechesi per adulti e l’Adorazione Eucaristica. Questa Sua visita sia per tutti noi esortazione a fare sempre di più e meglio, nella certezza della sua disponibilità verso tutto il popolo, di cui Sua Eccellenza è il vero pastore e noi le sue pecorelle”.
Durante la settimana i vari gruppi, operanti in Parrocchia, si sono alternati nel chiedere, a Padre Gianfranco, spiegazioni di diverso genere e le discussioni, che ne sono derivate, sono risultate molto proficue per il sempre migliore andamento di questa Comunità parrocchiale. 
La parola del Vescovo, nei vari incontri, ci ha dato modo di riconoscere qualche lieve deficienza nel nostro operato e i suoi consigli sono stati apprezzati e valutati ampiamente, nella speranza di poter tradurre in pratica ciò che è stato detto teoricamente.
La presenza del Vescovo durante questa settimana in mezzo a noi, ci ha coinvolti anche emotivamente ma, con l’ausilio dello Spirito Santo che vigila sempre su di noi, ci ha invogliati a lavorare sempre con più tenacia e perseveranza per portare alla Chiesa quanti, per ragioni diverse, ne sono un po’ lontani.  Il Signore ci guidi e ci accompagni sempre! Sia lode e gloria a Dio! 
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