Lo scorso 2 ottobre il Vescovo della Diocesi di Melfi-Rapolla e Venosa, Mons. Gianfranco Todisco, nella Chiesa San Nicola Vescovo, ha presieduto la liturgia di insediamento del nuovo parroco di Ginestra. Il nuovo parroco si chiama don Gilberto Cignarale. Nato a Foggiano di Melfi nel 1976, divenuto sacerdote nel 2001, è stato vice-parroco al Sacro Cuore di Lavello per un anno, per 2 anni è stato parroco nella sua Foggiano presso la parrocchia di San Giuseppe e contemporaneamente cappellano nella casa circondariale di Melfi. Nel 2004 è stato in Inghilterra ad approfondire la lingua inglese e dallo scorso 2 ottobre è parroco di Ginestra ad tempus.

A concelebrare col vescovo la Santa Messa c’erano anche don Peppino Fensore e don Giuseppe Cacosso, già parroci di Ginestra, Don Vincenzo Vigilante vicario del Vescovo e don Ciro Guerra cancelliere della Curia. Presenti alla cerimonia il Sindaco Giuseppe Pepice, il Comandante dei Carabinieri di Ripacandida, maresciallo Francesco Marrone ed il Comandante di Polizia Municipale di Ginestra Antonio Gremigna, oltre, naturalmente, a tanta gente, giunta anche da Foggiano.

Il Vescovo nel suo intervento, durante l’omelia, ha detto: “ E’ vero che la Comunità di Ginestra in questi ultimi mesi ha sofferto l’assenza stabile di un parroco, ringrazio don Vincenzo Vigilante che, per 4 mesi ha tamponato questo vuoto, non facendo mai mancare la Santa Messa a Ginestra. Tutte le Comunità hanno bisogno di un parroco che stabilisca con la popolazione un vincolo di fede. Noi siamo la vigna che ha bisogno di un pastore che produca frutti di Santità. Don Gilberto ha tutta la buona volontà per coltivare questa vigna fatta della parola di Dio. Aiutatelo, non lasciatelo solo. Vi auguro di crescere ogni giorno in santità col vostro nuovo parroco e che non vi faccia mai mancare il pane della Parola di Dio e dell’Eucaristia”. E’ stato poi letto dal cancelliere della Curia don Ciro Guerra il verbale di possesso canonico.

Il Sindaco, Giuseppe Pepice ha aggiunto: “ con immensa gioia, a nome della popolazione di Ginestra, do il benvenuto al nuovo parroco. L’augurio è che rimanga il più a lungo possibile con noi. Se lei cercherà le cose semplici e genuine, troverà nella Comunità di Ginestra un valido sostegno”. La catechista Sara Allamprese ha detto: “ carissimo don Gilberto in un clima di esultanza ti accogliamo come l’alba accoglie il sole, perché tu possa far splendere il Vangelo nei nostri cuori e nella nostra vita. Sii per tutti noi guida, sostegno e luce sui sentieri della fede, segno della presenza consolante di Cristo per i nostri fratelli sofferenti, messaggio di gioia e di speranza per i nostri giovani, abbraccio di tenerezza e amore per i nostri piccoli, fonte di coraggio e tenacia per le famiglie, padre, figlio e fratello per quanti avranno la gioia di incontrarti. Auguri per un lungo e fruttuoso ministero tra noi”. Don Gilberto, nel ringraziare, ha riferito: “ la strada che intendo percorrere lungo il mio ministero pastorale nella Comunità di Ginestra è tutta orientata a risvegliare la grazia e l’impegno di testimoniare Gesù Risorto e di annunciare il Vangelo. E servire il Vangelo comporta una serie di impegni, come: far crescere la qualità umana delle relazioni tra le persone a partire dalla famiglia; promuovere l’inviolabile dignità di ogni persona; compiere ogni sforzo per realizzare il bene comune; esercitare le responsabilità sociali e politiche. Affido questo mio nuovo incarico pastorale alla protezione della Vergine Maria, Lei è l’Icona Vivente della Chiesa in missione. Maria Santissima di Costantinopoli, protettrice di Ginestra,  ci illumini e ci affascini”.

